

这个“超市”有文化

——首都卫生健康系统文化建设工作交流会主题展见闻

□本报记者 郭蕾
特约记者 姚秀军

12月12日,北京小汤山医院里,一家特殊的“超市”开张了。这里的货架上琳琅满目,陈列的却非商品,而是一个个生动鲜活的医院文化符号。这一个个符号,记录着医者情怀,描述着呵护生命健康的故事。

当日,由北京市卫生健康委主办的首都卫生健康系统文化建设工作交流会在北京小汤山医院举行。作为会议的主要组成部分,“文化超市”主题展览活动同步拉开帷幕。活动现场,28家医疗卫生机构的展位依次排开,集中展示了特色医院文化、品牌服务理念以及一系列创意十足的文化产品。

走进“文化超市”,记者被一颗造型可爱的蓝色心脏和卡通学者形象吸引——这是首都医科大学附属北京安贞医院的IP形象“贞宝”和“安医生”。该院宣传中心主任房琳告诉记者,“安医生”形象的灵感来源于医院创始人——中国科学院院士、国内内心血管外科奠基人之一吴英恺;“贞宝”则脱胎于医院院徽的核心符号“A”,与心脏形象相融合,象征着北京安贞医院在心血管疾病诊疗领域的鲜明特色。两个形象共同构成“安贞”之名称,寓意为医院以专业的医疗技术和温暖的人文关怀,全心守护患者健康。

“这些卡通形象被印制在帆布包、水杯、服装上,也制作成玩偶等各类文创产品。”房琳介绍,“我们以‘安医生’和‘贞宝’为情感纽带,传递‘将医护人员时刻放在心上’的温暖理念,也让医院文创在潜移默化中发挥对员工的教育与凝聚作用。”

在首都医科大学附属北京安定医院展区,一部正在播放的电影预告片吸引了观展者。该院宣传中心主任许悦介绍,这是我国首部儿童青少年心理健康题材纪录电影《陪你到清晨》。影片历时6年拍摄完成,片中的医疗场景均在北京安定医院拍摄。

“电影记录了一名少年的心理求救和自救历程,交叉展现了医护人员的专业治疗和温暖照护,以及家庭成员在治疗过程中的变化。”许悦表示,“作为精神专科医院,医院希望借助电影这一文化载体让社会大众意识到,心理健康对青少年的生活学习影响巨

大,以此呼吁更多人关注儿童青少年心理健康,推动家庭、学校、社会与医院形成合力,为他们的身心健康保驾护航。”

在中国康复研究中心(北京博爱医院)的展位前,周周小朋友端坐桌前。只见他落笔从容,不一会儿,工整的“福”字和“康”字便跃然纸上,引得周围观众连连称赞。该中心社会职业康复科社会工作者凌丹向记者介绍,周周曾是中心的一名小患者,在住院康复期间,他报名参加了社会职业康复科组织的模拟课堂入学训练,体验了书法、朗诵、儿童剧等艺术疗愈方式。如今,他已经顺利出院,返校读书了。

该展位以“助力患者回归社会”为核心主题,集中展示了一系列由患者精心创作的书画作品及手工作品,这些作品被巧妙地转化为帆布包、圆珠笔、冰箱贴、胸针等文创产品。每一件作品,都记录着康复者与命运抗争的故事。中国康复研究中心副主任密忠祥介绍:“中心在助力患者身体功能康复的基础上,依托社会康复、音乐治疗等多元文化载体,帮助患者树立自立自强信念。这种‘身体康复+精神赋能’的双轨模式,不仅让患者恢复生理功能,更推动其心理和社会功能康复。”

北京协和医院利用5块展板,串联起跨越百年的医者故事与精神传承。

展板上,林巧稚烟熏灯听诊器、张孝骞手写“小本本”等故事,诠释了老一辈协和人“一切为了患者”的初心;400万份病案与吴英恺的严谨格言,体现了协和科学精神的厚度。展板还呈现了该院医务社工、安宁疗护等实践成果,展现了协和人文的传承与创新。

北京小汤山医院的展览分为5个部分。该院党委书记张金霞介绍,“共契·致远”展示医院宣传思想文化“1389”工程,树立1个文化新形象,搭建3个宣传思想文化新平台,塑造8个文化新品牌,落地9项改革发展新举措,“艺脉·时光”展示医院开展的画展、摄影展、服饰美学展等特色艺术疗愈活动,“艺境·共生”以黏土、绘画、摄影等载体体现人文艺术疗法的临床应用场景,“文脉·荣光”展示画册、香囊、扑克球拍等医院文创产品,“愈见·光华”用影像展现医院风采及医患故事。

在首都医科大学附属北京友谊医院、首都儿科研究所等展区,“明星小



▲北京中医药大学东直门医院展台前,工作人员在展示丰富的药膳点心,传递传统养生理念。

本报记者张丹摄

▶北京小汤山医院设置了趣味体形互动装置,此次展览活动的志愿者在争相体验。

本报记者张丹摄

药”和院内制剂吸引了众多观展者咨询。作为最年轻的北京市属医院,清华大学北京清华长庚医院此次展出融融、瑞瑞和聪聪3个可爱的IP形象,融融还化身AI虚拟医生和现场观众互动。

28个展位,各具特色、内涵丰富。“卫生健康文化作为中国特色社会主义文化的重要组成部分,在推进健

康中国建设、增进人民健康福祉的进程中,发挥着精神引领和支撑作用。”北京市卫生健康委相关负责人表示,首都众多医疗卫生机构历史渊源深厚、专业人才聚集,是涵养挖掘文化资源的富矿。近年来,各单位结合自身实际,发挥专业优势,开展多种形式的文化实践,丰富优质文化产品供给,取得了良好成效。

这位负责人介绍,首都卫生健

康系统将着力构建首都卫生健康宣传思想文化理论研究、课题研究、成果传播、人才队伍、文化建设5个体系;重点围绕数字院史馆试点建设、医艺融合全面落地、卫生健康文学影视创作等,鼓励支持医疗卫生机构开展多种形式的文化实践,丰富优质文化产品供给,在理论研究阐释、文化体系建设、文化品牌打造上取得新成效。

能体现落实健康优先发展的具体行动。”杜振宗表示,在实施过程中要坚持问题导向和结果导向,根据新形势新任务不断推出新政策新举措,不断健全推动改革事业发展的政策支持体系。

随着经济社会发展和生活水平提高,人民群众的健康需求逐步呈现多元化、多层次、个体化趋势。实施健康优先发展战略,既需要“有为的政府”,也需要“有效的市场”,充分调动社会各方资源和积极性、主动性、创造性。受访专家表示,贯彻落实党的二十大精神,要大力发展战略健康险,推动民营医院、中外合资合作医院、外商独资医院与公立医院错位互补发展,满足人民群众对健康的新期待。

青海有效缓解
“看病难看病贵”

本报讯 (特约记者高列)12月16日,青海省卫生健康委联合省人民政府新闻办举行“十四五”系列主题新闻发布会卫生健康专场。青海省卫生健康委党组书记、主任任延明介绍,“十四五”以来,青海省围绕健康青海建设,累计投入医疗卫生领域资金441亿元,在公共卫生、医疗资源布局、医药改革、“一老一小”服务及中(藏)医药发展五大方面取得系统性提升,群众“看病难看病贵”问题得到有效缓解。

青海省大力推进优质医疗资源扩容下沉,建成启用国家区域医疗中心(西安交通大学第一附属医院青海医院),8个市州实现三级综合医院全覆盖,71.14%的乡镇卫生院和社区卫生服务中心达到国家服务能力标准;深化医疗、医保、医药“三医”协同改革,通过支付方式改革和药品耗材集中采购,患者次均住院费用下降1100余元,个人卫生支出占比显著下降至19.78%。

老年健康服务持续加强,青海省推进65岁以上老年人免费健康体检工作,累计服务超213万人次。青海省中(藏)医药特色优势彰显,基层医疗卫生机构中(藏)医药实现全覆盖,全部社区卫生服务中心和乡镇卫生院能提供中(藏)医药服务,国家中医区域医疗中心等重大项目稳步推进。

江西省精神卫生中心举办
“护理微光汇”学习活动

本报讯 为夯实护理人才队伍建设根基,构建专业化、常态化护理学习交流体系,近日,江西省精神卫生中心举办“护理微光汇”学习活动。

据悉,“护理微光汇”学习活动围绕护理管理、学术交流、经验分享、减压关怀四大模块开展,旨在打造集学习提升、成长赋能、人文关怀于一体的综合性学习交流平台。

学习活动首讲特邀江西省精神卫生中心主任魏波授课,以中心发展历程为脉络,回顾了一代代医务工作者薪火相传的奋斗足迹,为活动奠定了深厚的人文基调。在授课中,魏波紧扣“如何成为一名合格的精神科护士”主题,系统阐释了精神科护士的能力构建体系和核心要求。课程兼具理论深度与实践指导意义,为专科护理工作者明晰了专业成长路径。(朱芳珍)

滨州市人民医院病理科
诊断水平迈上新台阶

本报讯 近日,国家癌症中心“2025年肿瘤单病种质控病理诊断能力验证计划”考核结果公布,山东省滨州市人民医院病理科以优异成绩通过肺癌、甲状腺癌、淋巴瘤、甲状腺细针吸取细胞学、乳腺癌、胃癌、结直肠癌、尿路上皮癌8项单病种诊断能力验证。这是该科室继2024年通过6项单病种诊断能力验证后的又一突破,标志着其诊断水平迈上新台阶。

滨州市人民医院病理科相关负责人表示,精准病理诊断是肿瘤治疗的关键,病理科不仅判断肿瘤性质,还深入分析肿瘤类型、分级及分子指标,为制定治疗方案提供方向指引。国家癌症中心进行的肿瘤单病种质控病理诊断能力验证是对医院病理科规范化诊断能力的“深度体检”,科室将以此为契机,持续提升检测水平,用“显微镜下的精准判断”守护百姓健康。

(赵新英 郭庆华)

“有效+有为”落实“健康优先”

(上接第1版)

中国医学科学院医学信息研究所研究员王秀峰表示,实施健康优先发展战略,标志着健康被确立为继重工业、粮食、教育、就业、农业农村之后的国家战略优先领域,其实质是将维护促进人民健康作为经济社会发展的优先目标和内生动力,集中资源力量通过健康领域的先行发展引领支撑经济社会跨越式发展。

当前,实施健康优先发展战略仍面临一些困难。王秀峰坦言,部分地方对健康优先的重视程度不够,存在重经济轻民生倾向,以及健康优先发展的跨部门协同推进机制不健全、长期稳定且具有刚性约束力的公共资金

投入保障机制尚不完善等问题。此外,居民健康素养水平不高,主动健康意识和能力不足,社会动员和参与机制有待创新完善,健康优先发展与社会治理的协同仍需加强。为此,应强化顶层设计,完善健康优先发展的规划、投入、治理、绩效等政策法规体系,健全党委领导、政府主导、社会广泛动员、个人积极参与的健康促进政策制

度,把健康优先发展战略转化为全社会的共同行动。

实施健康优先发展战略,需要“有为的政府”。

受访专家表示,要建立充足

适宜、公平导向的卫生健康筹资机制,健全财政卫生健康投入持续稳定增长的长效机制,保证财政卫生健康支出增长幅度明显高于经常性财政支出增长幅度。同时,医疗卫生队伍是

保护和促进人民健康的主力军,应当优先保障医疗卫生队伍建设,落实公立医院人员编制标准,提高医务人员薪酬中固定部分占比,保障医务人员合法权益,形成全社会尊医重卫的良好氛围,提高医务人员的社会地位和职业吸引力。

“政策规章、项目资金、人才技术等资源在卫生健康领域的倾斜投入,是最

能体现落实健康优先发展的具体行动。”杜振宗表示,在实施过程中要坚持问题导向和结果导向,根据新形势新任务不断推出新政策新举措,不断健全推动改革事业发展的政策支持体系。

随着经济社会发展和生活水平提高,人民群众的健康需求逐步呈现多元化、多层次、个体化趋势。实施健康优先发展战略,既需要“有为的政府”,也需要“有效的市场”,充分调动社会各方资源和积极性、主动性、创造性。受访专家表示,贯彻落实党的二十大精神,要大力发展战略健康险,推动民营医院、中外合资合作医院、外商独资医院与公立医院错位互补发展,满足人民群众对健康的新期待。

省农业农村厅中药材发展处副处长杨智超、福建农林大学教授张重义、哈尔滨工业大学教授卢卫红等从中药复方传承创新、铸就中医药文化自信、黑龙江中药材产业发展现状、推动寒地地道药材标准化以及药食同源产业进展等方面作学术报告。

在专题报告环节,中国中医科学院中药资源中心研究员杨健、哈尔滨商业大学药学院院长李文兰等10余位专家围绕中药质量、中医药资源、生物工程技术与产业转化、大健康产品研发等内容展开多维度探讨。

此次会议是黑龙江与澳门两地深化中医药领域合作、响应国家中医药振兴战略的重要实践。通过对资源、科技与市场的系统性整合,两地合作不仅为“寒地龙药”开辟了直通国际市场的新通道,更通过搭建跨区域创新联盟,构建起中医药高质量发展的协同生态。

与会各方一致表示,将以此为契机,持续深化黑龙江和澳门两地中医药领域的全方位合作,在中医药标准国际化建设、高附加值产品创新、国际市场认同度提升等方面实现突破,推动中医药学这一中华优秀传统文化瑰宝更好地服务于人类健康。

(董坤 杜丹)

共绘中医药现代化国际化新蓝图

——黑龙江省中医药科学院与澳门大学共建联合实验室揭牌

锚定中医药开放融合新方向

黑龙江省中医药科学院党委书记井中旭指出,黑龙江和澳门两

地的中医药合作,是中医药领域“南北呼应、寒热相济”战略布局的生动实践。双方共建的联合实验室将以“龙九味”等黑龙江道地药材为核心研究对象,重点攻坚国际认可的药材质量标准体系构建,以此驱动高附加值中医药产品的创制。此举是黑龙江省中医药科学院融入全球科研创新网络的关键一步,未来该院将依托澳门的平台优势,推动更多优质中医药科研成果走向世界。

黑龙江省中医药管理局局长徐峰强调,黑龙江中医药产业的发展需坚持“以开放促融合,以创新赢未来”的核心思路,持续完善“医、康、研、制、服”五位一体协同发展机制,全力推动“龙药”标准与国际标准的衔接互认。省中医药管理局将进一步优化政策保

障体系,引导资金、人才、技术等要素资源向中医药领域集聚,让黑龙江道地药材的“冷资源”转化为产业发展的“热效应”,在服务国家中医药振兴战略中展现黑龙江担当。

中国中药协会常务副会长吴宪表示,协会将充分发挥行业引领与桥梁纽带作用,全力支持黑龙江与澳门的科研攻关工作,推动以科学品质为核

心竞争力的高品質“龙药”系列产品研发创新,为“龙药”走向国际市场提供技术与品质支撑。

在战略合作签约环节,黑龙江省中医药科学院先后与广东药科大学、黑龙江省药品检验研究院、哈尔滨市中医院等单位签约。此次签约覆盖高校、科研院所、医疗机构、制药企业等多个领域,旨在构建“高校—科研—医疗—企业”一体化协同创新体系,搭建起贯通科研攻关、标准制定、临床应用、产业转化、文化传播的立体合作网络,为中医药现代化与产业化发展注

入强劲动能。

学界业界共探产业创新路径

会议期间,多位资深中医药学者、国家中药材产业技术体系岗位专家、国家中药材产业技术协同创新推广体系专家以及黑龙江省农业农村厅中药材发展处相关领导,围绕中药传承创新与黑龙江中药材产业发展进行深度对话。

在特邀学术报告阶段,中国药科大学教授李萍、广东药科大学副校长肖炜、黑龙江中医药大学副校长吴修红、中国药科大学教授李会军、黑龙江